



Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova
Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți
Facultatea de Științe Reale, Economice și ale Mediului
Catedra de științe economice



CURRICULUM

la modulul

POLITICI FINANCIARE ALE ÎNTREPRINDERII. RELAȚII VALUTAR-FINANCIARE INTERNAȚIONALE

Ciclul I, studii superioare de licență

Codul și denumirea domeniului general de studiu: 041 Științe economice

Codul și denumirea domeniului de formare profesională: 0412 Finanțe și bănci

Codul și denumirea specialității: 0412.1 Finanțe și bănci

Forma de organizare a învățământului superior: învățământ cu frecvență

Autori:

conf. univ., dr. Victoria POSTOLACHE



asist. univ. Ianina CAZAC



asist. univ. Corina NICHITCIN



BĂLȚI, 2024

Discutat și aprobat la ședința Catedrei de științe economice

Procesul-verbal nr. 7 din 27.02.2024

Șefa Catedrei de științe economice

TCACI conf. univ., dr. Carolina TCACI

Analizat și recomandat la ședința Comisiei metodice a Facultății de Științe Reale, Economice și ale Mediului.

Procesul-verbal nr. 6 din 09.04.2024

Președintele Comisiei metodice al Consiliului Facultății de Științe Reale, Economice și ale Mediului POPOV conf. univ., dr. Lidia POPOV

Discutat și aprobat la ședința Consiliului Facultății de Științe Reale, Economice și ale Mediului

Procesul-verbal nr. 9 din 09.04.2024

Decana Facultății de Științe Reale, Economice și ale Mediului

CIOBANU conf. univ., dr. Ina CIOBANU

Informații de identificare a modulului

Facultatea: Științe Reale, Economice și ale Mediului

Catedra: Științe economice

Codul și denumirea domeniului general de studiu: 041 Științe economice

Codul și denumirea domeniului de formare profesională la ciclul I: 0412 Finanțe și bănci

Codul și denumirea specialității: 0412.1 Finanțe și bănci

Administrarea modulului

Codul modulului	Nr. de credite ECTS	Total ore	Repartizarea orelor				Forma de evaluare	Limba de predare
			Curs	Seminarii	Laborator	Lucrul individual al studentului		
S.04.O.031	4	120	30	30	-	60	Examen	Română

Anul de studii și semestrul în care se studiază: Anul II, Semestrul 4

Forma de organizare a învățământului: Cu frecvență

Regimul modulului: Obligatoriu

Categoria formativă: De specialitate

Informații referitoare la cadrele didactice

Victoria POSTOLACHE, doctor în științe economice, conferențiară universitară, absolventă a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți, specialitatea „Contabilitate și audit”, doctorat specialitatea „Finanțe” la Academia de Studii Economice din Moldova.

Domeniul de interes științific: Activitate bancară, control financiar, fiscalitate, finanțe publice și private.

Biroul: Catedra de științe economice.

E-mail: victoria.postolache@usarb.md.

Ziua de consultații: Miercuri, 15:00 – 16:30. Consultațiile se oferă față în față, pe poșta electronică, prin videoconferință (aplicația Google Meet, Zoom etc.).

Ianina CAZAC, asistentă universitară, absolventă a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți, specialitatea „Finanțe și contabilitatea firmei”.

Domeniul de interes științific: Activitate investițională, finanțe publice și private, piața de capital etc.

Biroul: Catedra de științe economice.

E-mail: kazak.yanina@mail.ru.

Ziua de consultații: Miercuri, 15:00 – 16:30. Consultațiile se oferă față în față, pe poșta electronică, prin videoconferință (aplicația Google Meet, Zoom etc.).

Corina NICHITCIN, asistentă universitară, studii postuniversitare de masterat.

Domeniul de interes științific: Contabilitate, fiscalitate, asigurări.

Biroul: Catedra de științe economice.

E-mail: corina.nichitcin@usarb.md.

Orele de consultații: Miercuri, 15:00 – 16:30. Consultațiile se oferă față în față, pe poșta electronică, prin videoconferință (aplicația Google Meet, Zoom etc.).

Integrarea unităților de curs din componența modului în programul de studii

Modulul *Politici financiare ale întreprinderii. Relații valutare-financiare internaționale* este compus din 2 unități de curs.

Unitatea de curs *Politici financiare ale întreprinderii* are ca scop obținerea de cunoștințe teoretice și practice în domeniul gestiunii resurselor financiare la diferite niveluri în vederea implementării unei politici financiare eficiente. Implementarea unei politici financiare eficiente depinde de alegerea instrumentelor, metodelor și abordărilor existente care sunt utilizate în managementul resurselor financiare, care asigură relația politicii financiare cu finanțele, sistemul monetar, managementul financiar, contabilitate, drept, statistică, matematică, informatică și alte discipline funcționale.

Unitatea de curs *Relații valutare-financiare internaționale* examinează elementele sistemului monetar mondial, factori care afectează cursul de schimb. De asemenea sunt analizate principalele etape ale dezvoltării sistemului valutar-financiar internațional, principiile structurale ale acestuia. Sunt luate în considerare formele politicii monetare și valutare, experiența mondială în aplicarea restricțiilor valutare și trecerea la convertibilitatea valutară. Se prezintă clasificarea piețelor valutare, se studiază caracteristicile funcționării acestora, utilizarea pentru asigurarea riscurilor valutare, precum și caracteristicile balanței de plăți, structura acesteia, metodele de determinare a balanței de plăți. Baza informativă și metodologică a unității de curs este pusă în studiul unităților de curs *Principiile economiei de piață, Monedă și credit, Finanțe publice*.

Exigențe și competențe prealabile

Pentru buna însușire a cursului, studentul trebuie să demonstreze:

- cunoașterea principalelor concepte și teorii din domeniul economiei și finanțelor întreprinderii;
- cunoașterea esenței, conținutului și formelor de manifestare a relațiilor valutare și financiare internaționale, principiile generale ale analizei acestora,

– aplicarea metodelor de colectare și analiză a informațiilor cu referire la relațiile valutare și financiare internaționale folosind surse de informații interne și externe.

Competențe profesionale și transversale dezvoltate în cadrul unităților de curs din componența modului

Prin conținutul său și activitățile de învățare a studenților, unitățile de curs din componența modului *Politici financiare ale întreprinderii. Relații valutare-financiare internaționale* contribuie la dezvoltarea următoarelor competențe profesionale și transversale necesare viitorului specialist din domeniul economic:

Competențe profesionale (CP):

CP1. Operarea cu fundamentele științifice ale finanțelor și ale activității bancare, precum și utilizarea acestor noțiuni în comunicarea profesională.

CP3. Elaborarea, proiectarea și analiza alternativelor de decizii în domeniul finanțelor și în activitatea bancară.

CP5. Proiectarea activităților proprii ale specialistului în domeniu, utilizând cunoștințele acumulate în studierea unităților de curs fundamentale și de specialitate.

Competențe transversale (CT):

CT3. Valorificarea principiului de perfecționare continuă, utilizarea oportunităților de formare continuă, a instrumentelor și a resurselor de învățare pentru dezvoltarea profesională și personală.

Finalitățile unităților de curs din componența modului

Rezultatele învățării unităților de curs din componența modului *Politici financiare ale întreprinderii. Relații valutare-financiare internaționale* reprezintă un sistem integrat de cunoștințe, care denotă că la finalizarea studierii unității de curs studentul va fi capabil:

– să determine sursele de plată, mărimea, forma și periodicitatea plății dividendelor conform politicii de dividend promovate la întreprindere;

– să determine costul diferitelor surse de finanțare în vederea alegerii variantei optime în cadrul fundamentării dublei decizii de investire-finanțare;

– să calculeze principalii indicatori economici care caracterizează relațiile monetare și financiare internaționale, folosind regulile care reglementează relațiile valutare în domeniul bancar;

– să implementeze metode proprii de evaluare și analiză a indicatorilor relațiilor valutare și financiare internaționale și să le utilizeze pentru rezolvarea problemelor specifice care apar în procesul relațiilor valutare și financiare internaționale.

Conținutul unităților de curs din componența modului:

Politici financiare ale întreprinderii

Nr. d/o	Tematica	Nr. de ore	
		Curs	Seminar
1.	<p align="center">Tema 1. Prevederi generale și obiective ale dezvoltării politicii financiare a întreprinderii</p> 1.1. Conceptul de politica financiară a întreprinderii și semnificația sa în dezvoltarea întreprinderii 1.2. Obiectul, subiectul și sarcinile politicii financiare a întreprinderii 1.3. Tipuri de politică financiară a întreprinderii 1.4. Principii de bază ale formării politicii financiare a întreprinderii 1.5. Instrumentele și funcțiile politicii financiare a întreprinderii 1.6. Baza informațională aferentă politicii financiare 1.7. Politica financiară a întreprinderii și alte discipline funcționale	2	2
2.	<p align="center">Tema 2. Politica investițională a întreprinderii</p> 2.1. Esența și conținutul politicii de investiții. 2.2. Tipologia investițiilor. Investiții reale (productive). 2.3. Elemente financiare ale proiectelor investiționale. 2.4. Procesul de decizie privind alegerea unui proiect investițional. 2.5. Criterii simple de evaluare a proiectelor investiționale. 2.6. Conținutul și cauzele dezinvestirii 2.7. Particularitățile fundamentale ale deciziei de dezinvestire și de reinvestire	2	2
3.	<p align="center">Tema 3. Politica investițională în active financiare a întreprinderii</p> 3.1. Esența și formele investițiilor financiare la întreprindere 3.2. Caracteristicile activelor financiare incluse în portofoliul de investiții 3.3. Acțiunile investitorului în vederea formării portofoliului de active financiare 3.4. Politica de gestiune a portofoliului de active financiare 3.5. Rentabilitatea și riscul portofoliului de active financiare	2	2
4.	<p align="center">Tema 4. Politica de dividend</p> 4.1. Conceptul și teoriile privind politica de dividende. 4.2. Tipurile politicii de dividende 4.3. Factorii care determină politica de dividende 4.4. Forme și proceduri pentru plata dividendelor 4.5. Indicatorii financiari de eficiență a politicii de dividende	2	2
	Evaluare periodică	-	1
5.	<p align="center">Tema 5. Politica de finanțare a întreprinderii</p> 5.1. Esența și componența surselor de finanțare. 5.2. Procesul decizional privind finanțarea activității 5.3. Politica de autofinanțare a activității întreprinderii 5.4. Particularitățile politicii de finanțare a activității pe termen lung 5.5. Leasingul formă indirectă de finanțare a activității pe termen lung 5.6. Costul capitalului - principalul criteriu de alegere a modului de finanțare a întreprinderii	2	2
6.	<p align="center">Tema 6. Politica de finanțare a activității curente a întreprinderii</p> 6.1. Definierea și principiile de finanțare a activității curente a	3	2

Nr. d/o	Tematica	Nr. de ore	
		Curs	Seminar
	<p>întreprinderii</p> <p>6.2. Sursele de finanțare a activității curente a întreprinderii</p> <p>6.3. Definierea și importanța politicii financiare de gestiune a activelor circulante</p> <p>6.4. Politica financiară de gestiune a stocurilor</p> <p>6.5. Politica financiară de gestiune a creanțelor</p> <p>6.6. Politica financiară de gestiune a mijloacelor bănești</p>		
7.	<p>Tema 7. Bugetarea ca instrument de planificare financiară</p> <p>7.1. Esența conceptului de bugetare</p> <p>7.2. Rolul și locul bugetării în planificarea financiară</p> <p>7.3. Organizarea bugetării la întreprindere</p> <p>7.4. Tipologia bugetelor elaborate la întreprindere</p>	2	2
Total		15	15

Conținutul unităților de curs din componența modului:

Relații valutar-financiare internaționale

Nr. d/o	Tematica	Nr. de ore	
		Curs	Seminar
1.	<p>Tema 1. Conținutul și rolul relațiilor valutar-financiare internaționale</p> <p>1.1. Obiectul și metoda de studiu</p> <p>1.2. Relațiile valutar-financiare internaționale: noțiune, conținut, structură, funcții</p> <p>1.3. Mutații în relațiile valutar-financiare internaționale</p> <p>1.4. Elementele și evoluția sistemului valutar – financiar internațional: Sistemele valutare internaționale de la Paris, Genova, Bretton Woods, Jamaica</p> <p>1.5. Sistemul Monetar European: evoluție, principii de funcționare</p>	2	2
2.	<p>Tema 2. Piața monetară internațională (PMI)</p> <p>2.1. Piața monetară internațională: concept și structură</p> <p>2.2. Rolul pieței monetare internaționale în cadrul RVFI</p> <p>2.3. Valutele: concept, forme, regim de schimb</p> <p>2.4. Drepturile Speciale de Tragere</p>	2	2
3.	<p>Tema 3. Cambiile, biletele la ordin, cecurile și cardurile: instrumente de plată internaționale</p> <p>3.1. Esența și utilitatea titlurilor de credit</p> <p>3.2. Cambia – instrument de plată în relațiile economice internaționale</p> <p>3.3. Utilizarea biletului la ordin ca instrument de plată</p> <p>3.4. Definierea și tipologia cecurilor</p> <p>3.5. Efectuarea plăților prin intermediul cardului</p>	2	2
4.	<p>Tema 4. Cursul de schimb și impactul său asupra relațiilor economice internaționale</p> <p>4.1. Cursul valutar: concept, funcții, forme</p> <p>4.2. Flotarea cursurilor valutare</p> <p>4.3. Factori care influențează asupra cursului valutar</p>	2	1

Nr. d/o	Tematica	Nr. de ore	
		Curs	Seminar
	4.4. Influența cursului valutar asupra relațiilor economice internaționale		
	Evaluare periodică	-	1
5.	Tema 5. Piețele valutare și piețele instrumentelor financiare derivate pe valute 5.1. Sfera piețelor valutare și participanții 5.2. Operațiunile pe piețele valutare 5.3. Piețele contractelor futures pe valute 5.4. Piețele contractelor de opțiuni pe valute	2	2
6.	Tema 6. Managementul riscului valutar 6.1. Riscul valutar: conținut, clasificare, factori de influență 6.2. Modalități de gestionare a riscului valutar la nivel macroeconomic 6.3. Gestiunea riscului valutar la nivel mezoeconomic 6.4. Posibilități de gestiune a riscului valutar la nivel microeconomic 6.5. Oportunități de hedjare a riscului valutar	2	2
7.	Tema 7. Modalități de plată internațională 7.1. Tipurile de plăți internaționale și caracteristicile lor 7.2. Acreditivul documentar, noțiune, elementele, clasificare și mecanism de utilizare 7.3. Incasso-ul documentar, noțiune, caracteristică, mecanism de utilizare 7.4. Scrisoarea de garanție bancară, particularități, mecanism de utilizare 7.5. Ordinul de plată 7.6. Plățile prin compensație și clearing, noțiune, caracteristică 7.7. Accelerarea plăților internaționale prin Swift, Money Gram, Western Union și Target	2	2
8.	Tema 8. Formarea și utilizarea rezervelor internaționale 8.1. Lichiditatea internațională: sferă și forme de exprimare 8.2. Rezervele valutare internaționale: structură, scop, utilizare. Rolul pieței internaționale a aurului	1	1
Total		15	15

Strategii de predare și învățare

În cadrul modulului *Politici financiare ale întreprinderii. Relații valutare-financiare internaționale* se aplică următoarele strategii de predare și de învățare centrate pe student: instruire diferențiată, instruire adaptivă, tehnici de dezvoltare a gândirii critice, prelegerea bazată pe 3 „C” (claritate, creativitate, concretizare), seminarul cu utilizarea mesei rotunde, seminar cu folosirea metodei analizei situațiilor concrete, metode intuitive de învățare creativă (brainstorming, discuție Panel, problematizarea, metoda cazului).

Pentru asigurarea realizării strategiilor didactice menționate se vor utiliza suportul de curs, cursul de instruire pe platforma de învățare MOODLE, prezentările elaborate în aplicația PowerPoint, consultații individuale.

Activități de studiu individual al studentului

Activitatea individuală la modulul *Politici financiare ale întreprinderii. Relații valutare-financiare internaționale* este o componentă obligatorie a activității de instruire și include studiul după manualele recomandate și suportul de curs oferit de către titularul cursului. Repartizarea orelor pentru activitățile de studiu individual (total 60 de ore, inclusiv 30 de ore *Politici financiare ale întreprinderii* și 30 de ore *Relații valutare-financiare internaționale*) este prezentată în tabelul de mai jos.

Nr. d/o	Tipul activității	Nr. ore
1.	Studierea surselor bibliografice obligatorii și conspectelor temelor unității de curs, elaborate de cadrul didactic	15
2.	Realizarea hărților conceptuale și explicarea conceptelor cheie	15
3.	Elaborarea unui referat pe o temă selectată din lista de subiecte ale referatelor	15
4.	Pregătirea pentru evaluarea finală (examen)	15
Total		60

Sarcinile din compartimentul lucrului individual se pregătesc de către toți studenții pentru lecțiile care corespund tematicii respectivelor însărcinări. Aprecierea lucrului individual se efectuează prin verificarea sintezelor materialului studiat individual, inițierea discuțiilor de grup cu studenții pe tematica studiului individual, interogarea studenților, simularea unor situații practice, soluționarea cărora necesită aplicarea legislației în domeniul activității întreprinderii, a relațiilor valutare și financiare internaționale, verificarea studiilor de caz individuale ale studenților, etc.

Pentru modulul *Politici financiare ale întreprinderii. Relații valutare-financiare internaționale* studentul va prezenta:

1. Hărțile conceptuale la temele unității de curs și conceptele de bază (Politici financiare ale întreprinderii);
2. Referat, la una din temele propuse de cadrul didactic (Relații valutare-financiare internaționale).

Nota/media pentru lucrul individual (L_i) la modulul *Politici financiare ale întreprinderii. Relații valutare-financiare internaționale* se determină în baza formulei:

$$L_i = \frac{L_{1(50\%)} + L_{2(50\%)}}{2},$$

unde $L_{1(50\%)}$ –media pentru lucrul individual (L_i) la unitatea de curs Politici financiare ale întreprinderii, $L_{2(50\%)}$ - media pentru lucrul individual (L_i) la unitatea de curs Relații valutare-financiare internaționale.

La elaborarea referatului studenții urmează să respecte următoarele cerințe:

1. Volumul textului referatului, inclusiv resursele informaționale, urmează să cuprindă:

minim 8 pagini, maxim 15 pagini. Cerințe de tehnoredactare: formatul hârtiei A4, parametrii paginii: 3 cm - stânga, 2 cm – sus, 2 cm – jos, 1.5 cm – dreapta, fontul Times New Roman, mărimea caracterelor 12 pt, spațiul dintre rânduri 1.5, numerotarea paginilor în subsol, alinierea la centru.

2. Toate tabelele referatului trebuie să dispună de trimitere în textul lucrării. Figura, schema sau diagrama este numerotată și urmată de titlu care descrie conținutul acesteia, care se indică la mijlocul tabelului, fontul Times New Roman, mărimea 11 pt, fără semn de punctuație la sfârșit, intervalul dintre rânduri în tabel 1.15.

3. Referatul este o lucrare de dimensiuni mici sau medii care include studiul unui fenomen sau proces social, economic, întocmit pe baza unor cercetări bibliografice, a unor studii cazuistice sau experimentale în baza prelucrării unor date statistice.

Un referat va include următoarele compartimente:

- foaia de titlu;
- cuprinsul automat;
- introducerea;
- abordarea temei cercetate, descriindu-se stadiul actual al cercetărilor din domeniul din care face parte tema investigată, dezvoltarea studiului temei analizate;
- concluziile, opiniile personale și direcțiile ulterioare posibile de cercetare referitoare la tema abordată;
- referințe bibliografice;
- anexe.

Referatul va fi analizat din punct de vedere al profesionalismului cu care a fost executat. Cadrul didactic va evalua conținutul referatului și prezentarea acestuia (acuratețe, ortografie, exprimare, formatare).

Referatul urmează a fi prezentat de student în ultima săptămână de studii din cadrul semestrului.

Tematica referatelor pentru unitatea de curs Relații valutare-financiare internaționale

1. Apariția și evoluția istorică a Sistemului monetar financiar internațional.
2. Aportul organizațiilor internaționale financiare la redresarea economică a Republicii Moldova.
3. Etape ale dezvoltării și afirmării Sistemului monetar financiar internațional în economia mondială.
4. Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare: organizare, funcționare, rol, proiecte finanțate.

5. Fondul Monetar Internațional: organizare, funcționare, rol, proiecte finanțate.
6. Rolul și importanța Băncii Centrale Europene.
7. Activitatea Băncii Mondiale.
8. Activitatea Băncii Reglementării Internaționale.
9. Banca Africană de Dezvoltare: obiective, funcționare, rol, proiecte finanțate.
10. Funcționalitatea Sistemului Monetar European.
11. Rolul și influența sistemului valutar de la Bretton Woods.
12. Modalități de plată internaționale: Acreditivul documentar.
13. Modalități de plată internaționale: Incassoul documentar.
14. Modalități de plată internaționale: Scrisoarea de garanție bancară.
15. Piața valutară a Republicii Moldova.
16. Impactul politicilor monetare și bugetare asupra echilibrării balanței de plăți.
17. Rolul balanței de plăți în economia Moldovei.
18. Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare: organizare, funcționare, rol, proiecte finanțate.
19. Gestiunea Rezervelor valutare de Banca Națională a Moldovei.
20. Noua arhitectură a Sistemului monetar financiar internațional în condițiile fenomenelor de integrare și globalizare.
21. Decontările internaționale prin SWIFT și MONEY GRAM.

Evaluare

Evaluarea studenților se realizează în corespundere cu Regulamentul de organizare a studiilor superioare de licență (Ciclul I) în Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți și cu Regulamentul-cadru privind evaluarea cunoștințelor studenților, obținute în procesul de formare și a rezultatelor academice ale studenților în Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți.

Evaluarea curentă presupune implicarea studenților în cadrul discuțiilor, dezbaterilor, exercițiilor de reflecție promovate la orele de seminar și testelor în formă scrisă (fiecare student trebuie să acumuleze minim 4 note la modul). Studentul este apreciat cu câte o notă la minimum 4 teme aleatoare din temele propuse spre studiere în cadrul modulului.

La final, studentul va obține media evaluării curente (E_c), formată din notele obținute în cadrul modulului respectiv.

În conformitate cu prevederile Regulamentului de organizare a studiilor superioare de licență (Ciclul I) și integrate, aprobat prin ordinul Ministerului Educației, Culturii și Cercetării

nr. 1625 din 12.12.2019¹ studenții, obligatoriu, vor susține o probă de *evaluare periodică* prin care se urmărește estimarea situației intermediare a reușitei studentului. Evaluarea periodică se va promova sub formă de test scris, incluzând diferite categorii de itemi.

Studenții care absentează și cei care obțin o notă mai mică decât 5, vor avea posibilitatea să susțină repetat testul de evaluare periodică.

De asemenea, studenții vor fi evaluați în baza realizării lucrului individual (L_i) care este prezentat de către student în ultima săptămână de studii din cadrul semestrului. Însărcinările pentru lucrul individual sunt stipulate în compartimentul *Activități de lucru individual al studentului*.

Nota semestrială (N_s) se calculează ca medie aritmetică dintre:

- a) media notelor obținute la evaluările curente (E_c);
- b) nota obținută în cadrul evaluării periodice (E_p);
- c) nota/media pentru lucrul individual (L_i).

$$N_s = \frac{E_c + E_p + L_i}{3}$$

La examinarea finală sunt admiși doar studenții care întrunesc următoarele condiții:

- nota medie a evaluărilor curente E_c este de cel puțin 5.00;
- nota evaluării periodice E_p este de cel puțin 5.00;
- media pentru activitatea de lucru individual L_i este de cel puțin 5.00.

Evaluarea finală se realizează sub formă de examen scris sau online. Nota finală se calculează conform formulei:

$$N_f = N_s \times 0,6 + N_e \times 0,4,$$

unde N_f – nota finală; N_s – nota semestrială; N_e – nota de la examen.

Subiectele pentru evaluarea finală

1. Conceptul de politica financiară a întreprinderii și semnificația sa în dezvoltarea întreprinderii.
2. Obiectul, subiectul și sarcinile politicii financiare a întreprinderii.
3. Tipuri de politică financiară a întreprinderii.
4. Principii de bază ale formării politicii financiare a întreprinderii.
5. Instrumentele și funcțiile politicii financiare a întreprinderii.
6. Baza informațională aferentă politicii financiare.
7. Politica financiară a întreprinderii și alte discipline funcționale.

¹ Regulamentul de organizare a studiilor superioare de licență (ciclul I) și integrate, aprobat prin ordinul Ministerului Educației, Culturii și Cercetării nr. 1625 din 12.12.2019.
Disponibil: https://mecc.gov.md/sites/default/files/ordinul_nr_1625_din_12.12.2019.pdf

8. Esența și conținutul politicii de investiții.
9. Tipologia investițiilor. Investiții reale (productive).
10. Elemente financiare ale proiectelor investiționale.
11. Procesul de decizie privind alegerea unui proiect investițional.
12. Criterii simple de evaluare a proiectelor investiționale.
13. Conținutul și cauzele dezinvestirii.
14. Particularitățile fundamentale ale deciziei de dezinvestire și de reinvestire.
15. Esența și formele investițiilor financiare la întreprindere.
16. Caracteristicile activelor financiare incluse în portofoliul de investiții.
17. Acțiunile investitorului în vederea formării portofoliului de active financiare.
18. Politica de gestiune a portofoliului de active financiare.
19. Rentabilitatea și riscul portofoliului de active financiare.
20. Conceptul și teoriile privind politica de dividende.
21. Tipurile politicii de dividende.
22. Factorii care determină politica de dividende.
23. Forme și proceduri pentru plata dividendelor.
24. Indicatorii financiari de eficiență a politicii de dividende.
25. Esența și componența surselor de finanțare.
26. Procesul decizional privind finanțarea activității.
27. Politica de autofinanțare a activității întreprinderii.
28. Particularitățile politicii de finanțare a activității pe termen lung.
29. Leasingul formă indirectă de finanțare a activității pe termen lung.
30. Costul capitalului - principalul criteriu de alegere a modului de finanțare a întreprinderii.
31. Definirea și principiile de finanțare a activității curente a întreprinderii.
32. Sursele de finanțare a activității curente a întreprinderii.
33. Definirea și importanța politicii financiare de gestiune a activelor circulante.
34. Politica financiară de gestiune a stocurilor.
35. Politica financiară de gestiune a creanțelor.
36. Politica financiară de gestiune a mijloacelor bănești.
37. Esența conceptului de bugetare.
38. Rolul și locul bugetării în planificarea financiară.
39. Organizarea bugetării la întreprindere.
40. Tipologia bugetelor elaborate la întreprindere.
41. Obiectul și metoda de studiu.
42. Relațiile valutar-financiare internaționale: noțiune, conținut, structură, funcții.

43. Elementele și evoluția sistemului valutar – financiar internațional: Sistemele valutare internaționale de la Paris, Genova, Bretton Woods, Jamaica.
44. Piața monetară internațională: concept și structură.
45. Rolul pieței monetare internaționale în cadrul RVFI.
46. Valutele: concept, forme, regim de schimb.
47. Drepturile Speciale de Tragere.
48. Esența și utilitatea titlurilor de credit.
49. Cambia – instrument de plată în relațiile economice internaționale.
50. Utilizarea biletul la ordin ca instrument de plată.
51. Definirea și tipologia cecurilor.
52. Efectuarea plăților prin intermediul cardului.
53. Cursul valutar: concept, funcții, forme.
54. Flotarea cursurilor valutare.
55. Factori care influențează asupra cursului valutar.
56. Influența cursului valutar asupra relațiilor economice internaționale.
57. Sfera piețelor valutare și participanții.
58. Operațiile pe piețele valutare.
59. Piețele contractelor futures pe valute.
60. Piețele contractelor de opțiuni pe valute.
61. Riscul valutar: conținut, clasificare, factori de influență.
62. Tipurile de plăți internaționale și caracteristicile lor.
63. Acreditivul documentar, noțiune, elementele, clasificare și mecanism de utilizare.
64. Incasso-ul documentar, noțiune, caracteristică, mecanism de utilizare.
65. Scrisoarea de garanție bancară, particularități, mecanism de utilizare.
66. Ordinul de plată.
67. Lichiditatea internațională: sferă și forme de exprimare.
68. Rezervele valutare internaționale: structură, scop, utilizare. Rolul pieței internaționale a aurului.

Model de test de evaluare periodică la unitatea de curs Politici financiare ale întreprinderii

1. Bifați secvențele corecte: (8 puncte)

Procesul de evaluare poate fi definit ca:

- operațiune de determinare a rentabilității financiare;
- operațiunea de a aprecia, a stabili valoarea, prețul, numărul, de a calcula;
- operațiune de apreciere a riscului.

Factorii ce influențează asupra politicii financiare pot fi grupați astfel:

acționarii, asociații, salariații, creditorii și împrumutătorii, precum și politica monetar-creditară și bugetar-fiscală a statului;

acționarii, salariații, furnizorii, clienții, conducerea, creditorii și împrumutătorii;

politica bugetară a statului, politica fiscală și politica monetar-creditară.

Principalele aspecte ale informării financiare eficiente sunt:

organizarea evidenței contabile și financiare, organizarea evidenței fiscale, asigurarea integrității patrimoniului;

organizarea evidenței contabile, stabilirea tabloului de bord al conducerii și identificarea activelor;

organizarea sistemului de indicatori, efectuarea analizei financiare și a gestiunii financiare;

analiza financiară, efectuarea diagnosticului financiar și organizarea evidenței contabile.

2. Stabiliți dacă este adevărată afirmația: (5 puncte)

Politica financiară reprezintă o componentă a politicii financiare generale a întreprinderii.	
Decizia de dezinvestire presupune valorificarea prin vânzare a unei părți din activele imobilizate.	
Decizia de finanțare este asumată de acționari.	
Capacitatea de autofinanțare reflectă forța financiară a unei întreprinderi.	
Deciziile de execuție au rolul de a îndeplini obiectivele din bilanțul contabil.	

3. Continuați fraza: (9 puncte)

Ce reprezintă politica financiară pe termen lung

Evaluarea reprezintă

Autofinanțarea

4. Enumerați:

Direcțiile de manifestare a politicii financiare (4 puncte)

Problemele analizate în cadrul politicii de finanțare (6 puncte)

5. Explicați (6 puncte)

3 factori de influență asupra mărimii autofinanțării

Baremul de notare

Nota	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
Puncte	5	6-8	9-14	15-17	18-20	21-23	24-29	30-33	34-37	38

Model de test de evaluare periodică la unitatea de curs Relații valutare-financiare internaționale

1. Stabiliți dacă este adevărată (A) sau falsă afirmația (F). (10 puncte)

RVFI nu reflectă raporturi economice de schimb și de transfer de creanțe.	
Fondurile în valută se formează din contul resurselor disponibile în valută ale băncilor.	
Sistemul valutar se bazează pe principii de formare a raporturilor de schimb.	
Una din părțile componente ale SVFI se referă la formele achitărilor internaționale.	
Băncile centrale nu au nici un rol pe piața monetară.	
Convertibilitatea înseamnă desființarea restricțiilor și discriminărilor în domeniul plăților și transferurilor internaționale.	
Rata de schimb se formează pe piață, prin intervenția băncii centrale.	
Sistemul valutar de la Breton Woods este bazat pe regimul cursului de schimb valutar fixat.	
Devizul este documentul care prevede ordinul necondiționat prin care trăgătorul cere trasului să plătească o sumă de bani beneficiarului.	
Cotarea este modalitatea specifică a fiecărei țări de exprimare a raportului de schimb al monedei naționale cu monede străine.	

2. Alegeți variantele corecte:

Băncile centrale au următoarele responsabilități: (1 punct)

- supravegherea sistemului bancar și de circulație monetară;
- mijlocesc schimburile și cooperarea internațională;
- se bazează pe sistemul valutar internațional.

Trăsături ale RVFI: (2 puncte)

- controlul ofertei de bani și al ratelor dobânzii pe plan intern;
- exprimă raporturi economice de formare repartizare și utilizare a unor fonduri în

valută;

- supravegherea sistemului bancar și de circulație monetară;
- mijlocesc schimburile și cooperarea internațională.

Alegerea regimului valutar optim depinde de: (2 puncte)

- deficitul balanței externe;
- resursele de creditare se formează pe seama disponibilităților în valută;
- rata inflației;
- se bazează pe sistemul valutar internațional.

Utilizarea titlurilor de credit în relațiile economice internaționale: (1 punct)

- sunt negociabile;
- înlocuiesc temporar banii lichizi;
- valută efectivă și în cont, cât și orice titlu de credit.

Funcțiile titlurilor de credit: (2 puncte)

instrument de evaluare a bunurilor și a serviciilor din relațiile economice internaționale;

- funcția ca instrument de plată;
- mecanism de influență în relațiile economice internaționale;
- funcția instrument de credit.

3. Atribuiți corect definițiile (4 puncte)

Flotare	cuprinde tranzacțiile financiare internaționale cu scadențe mai mari de un an.
DST	rata de schimb se formează pe piață, prin intervenția băncii centrale (directe sau indirecte).
Piața internațională de capital	este o însușire generală a unor monede și constă în calitatea acestora de a putea fi preschimbată cu o altă monedă, în mod liber, fără nici un fel de restricții, prin vânzare - cumpărare pe piață.
Convertibilitatea	unitatea monetară de cont și de rezervă emisă și utilizată de FMI.

4. Prezentați definiția termenilor (9 puncte)

Cambia	
Cotarea	
Trăgătorul	

5. Problemă (11 puncte)

O țară membră a FMI - Danemarca - dorește să obțină o sumă de 900000 franci Elvețieni (CHF) prin cedarea sumei echivalente în DST. Se cere să se calculeze suma în DST ce urmează să fie cedată de către Danemarca Elveției, costul creditului și înregistrarea în cele 2 conturi pe baza următoarelor informații:

- alocări în DST în contul Danemarcei - 3000000 DST;
- alocări în DST în contul Elveției - 1900000 DST;
- raportul de schimb: 1CHF = 0,98 USD; 1 DST = 1,45 USD

– rata dobânzii la tranzacțiile cu DST, determinată săptămânal ca medie ponderată a dobânzilor pentru datoriile pe termen scurt practicate, este influențată de volumul datoriilor pe termen scurt și de rata dobânzilor aferente creditelor pe termen scurt pe piața financiară a fiecăreia dintre țările ale căror monede participă la definirea DST.

Țara participantă	Ponderea valutei în coșul valutar al DSP (Pc), %	Volumul datoriilor (creditelor interne) pe termen scurt (Ci), mld. USD	Rata dobânzii pe piața internă a țării respective (Rd), %
SUA	43	68	3,5
UE	29	85	4,5
Marea Britanie	17	70	4,0
Japonia	11	60	4,5

Baremul de notare

Nota	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
Puncte	5	6-8	9-14	15-18	19-23	24-28	29-33	34-37	38-41	42

Model de test de evaluare finală

1. Stabiliți dacă este adevărată (A) sau falsă afirmația (F): (10 puncte)

RVFI nu reflectă raporturi economice de schimb și de transfer de creanțe.	
Piața spot este piața tranzacțiilor cu livrarea imediată a valutei.	
Fondurile în valută se formează din contul resurselor disponibile în valută ale băncilor.	
Poziția de schimb este scurtă când $R < D$.	
Sistemul valutar se bazează pe principii de formare a raporturilor de schimb.	
Finanțare directă are loc atunci când o firmă obține direct capital de la instituțiile bancare, financiare, persoane fizice și juridice.	
Rata de distribuire a dividendelor se determină prin raportarea sumă totală a dividendelor de plată la numărul de acțiuni.	
Sursele de finanțare sunt un ansamblu de fonduri proprii, împrumutate și acumulate cu scopul de a asigura funcționarea eficientă a companiei.	
În cazul autofinanțării se subînțelege finanțarea întreprinderii în folosul profiturilor pe care le generează.	
Domeniul politicii financiare îl constituie procesele, relațiile și operațiunile financiare intra-societate și inter-societate.	

2. Alegeți variantele corecte:

Băncile centrale au următoarele responsabilități: (1 punct)

- înlocuiesc temporar banii lichizi;
- supravegherea sistemului bancar și de circulație monetară;
- mijlocesc schimburile și cooperarea internațională.

Plățile internaționale: (2 puncte)

- centrul sau locul în care se stabilește cursul de schimb;
- reflectă operațiunile de stingere a obligațiilor bănești internaționale;
- este formată din bănci și case de schimb;
- transferul sumelor corespunzătoare în valută în conturile deschise la bănci.

Efecte ale aprecierii unei valute: (2 puncte)

- controlul ofertei de bani și al ratelor dobânzii pe plan intern;
- dezavantajează debitorii;
- stimulează importurile;
- supravegherea sistemului bancar și de circulație monetară.

Utilizarea titlurilor de credit în relațiile economice internaționale: (1 punct)

- sunt negociabile;
- înlocuiesc temporar banii lichizi;
- valută efectivă și în cont, cât și orice titlu de credit.

Trăsăturile caracteristice ale PVI: (2 puncte)

- nu are un timp concret de lucru;

- ca mijloc de formare a rezervelor lichide;
- este caracterizată de un număr mare de participanți;
- mijloc al intervenției valutare.

Factori interni ce exercită influență asupra evoluției fluxurilor valutare din balanța de plăți: (2 puncte)

- valoarea și calitatea serviciilor internaționale;
- evoluția prețurilor de pe piețele internaționale;
- modificarea structurii exporturilor și a prețurilor interne;
- politicile în domeniul investițiilor.

La elaborarea unei politici de investiții: (2 puncte)

- se determină obiectivele pe termen lung ale întreprinderii;
- poziția financiară și economică a întreprinderii;
- starea pieței pentru produsele fabricate de întreprindere, volumul, calitatea și prețul produselor;
- sunt evaluate proiecte de investiții alternative.

3. Definiți: 12 puncte

Cecul	
Plățile neconvenționale	
Deprecierea monedei	
Tactica financiară este	
Finanțarea internă este	
Autofinanțarea totală	

4. Atribuiți corect definițiile: (4 puncte)

Piața spot	disponibilitate în bănci care circulă în afara teritoriului statului emitent al monedei respective.
Piața forward	reprezintă un aranjament care implică ca rata de schimb a monedei unei țări pe piața „spot” să se mențină într-o marjă de variație.
Aranjament stabilizat	pieța tranzacțiilor cu livrarea imediată a valutei.
Eurovaluta	pieță la vedere costă în înțelegerile vânzare sau cumpărare de valute la o dată viitoare.

5. Problemă (6 puncte)

Să se determine valoarea efectivă a mai multe trate și mărimea scontului, dacă s-au prezentat la scontare următoarele trate cu valori nominale și perioade de scontare diferite:

$$V_{n1} = 30000\$; N_1 = 60 \text{ zile.}$$

$$V_{n2} = 100000\$; N_2 = 36 \text{ zile.}$$

$$V_{n3} = 90000\$; N_3 = 100 \text{ zile.}$$

Taxa scontului este aceeași pentru toate tratele și este egală cu 7% anual.

6. Problemă (4 puncte)

Întreprinderea are de ales între trei proiecte de investire cu următoarele caracteristici:

Date inițiale, lei

Proiectul	Investiția inițială	Intrări de mijloace bănești				
		1 an	2 an	3 an	4 an	5 an
1	67300	12550	14545	16530	12500	5070
2	78400	14120	18100	12550	21200	8100
3	66700	10200	10550	17500	14410	9535

Determinați cel mai acceptabil proiect după criteriul termenul de recuperare, valoarea actualizată netă, indicele de profitabilitate în cazul când rata de actualizare este 12%.

7. Problemă (6 puncte)

Bilanțul simplificat al unei întreprinderi se prezintă astfel:

Activ	Suma, lei	Pasiv	Suma, lei
Active imobilizate	47890	Capital propriu	105000
Stocuri	52310	Datorii pe termen lung	95000
Creanțe și disponibilități	97650	Datorii curente	50000
Total	250000	Total	250000

Să se determine fondul de rulment brut (FRB), fondul de rulment net (FRN) și fondul de rulment propriu (FRP).

Baremul de notare

Nota	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
Puncte	7	8	9-14	15-21	22-28	29-35	36-42	43-47	48-53	54

Resurse informaționale

Obligatorii:

1. Legea cu privire la antreprenoriat și întreprinderi: nr. 845 din 03.01.1992. În: *Monitorul Oficial al Republicii Moldova*: 1994, nr. 2 art. 33 din 28.02.1994 (cu modificările și completările ulterioare).

2. Legea privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător: nr. 160 din 22.07.2011. În: *Monitorul Oficial al Republicii Moldova*: 2011, nr. 170-175 din 14.10.2011 (cu modificările și completările ulterioare).

3. Legea privind înregistrarea de stat a persoanelor juridice și a întreprinzătorilor individuali: nr. 220 din 19.10.2007. În: *Monitorul Oficial al Republicii Moldova*, 2007, nr. 184-187 din 30.11.2007 (cu modificările și completările ulterioare).

4. Legea privind reglementarea valutară: nr.62-XVI din 21 martie 2008. În: *Monitorul Oficial al Republicii Moldova*. 2008, nr. 127-130/496, din 18.07.2008 pp. 99 - 111 (cu modificările și completările ulterioare).

5. COBZARI, L., TARAN, I., BAURCIULU, A. *Politici financiare ale întreprinderii*. Chișinău: ASEM, 2005, 170 p.

6. БАБУРИНА, Н. А. *Международные валютно-кредитные и финансовые отношения: учебное пособие для вузов*. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 171 с.

7. КРАСАВИНА, Л. Н. *Международные валютно-кредитные и финансовые отношения: учебник для вузов*. 5-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 534 с.

Suplimentare:

1. POSTOLACHE, V. Reingineria proceselor de business ca instrument pentru asigurarea securității economice a întreprinderii. În: *Conferința Științifică Internațională „Patrimoniul de ieri – implicații în dezvoltarea societății durabile de mâine”*, din 11-12 februarie 2021, AȘM, Chișinău, pp. 201-207, (0,5 c.a.). ISSN: 2558 – 894X.

2. POSTOLACHE, V. Rolul instrumentelor de finanțare a afacerii în dezvoltarea sustenabilă. În: *Materialele COLLOQUIA PROFESSORUM Tradiție și inovare în cercetarea științifică* din 11.10.2019, Bălți, Ediția a IX-a, pp. 218 – 223, (0,3 c.a.), ISBN 978-9975-50-243-6. Disponibil: https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag_file/219-224_9.pdf.

3. POSTOLACHE, V. Stabilitatea financiară a întreprinderii în contextul monitorizării sistemelor financiare. În: *Aspecte ale dezvoltării potențialului economico-managerial în contextul asigurării securității naționale* din 30.11 – 1.12.2018. Bălți, 2019, pp. 323 - 325, (0,31 c.a.), ISBN 978-606-13-4996-8.

4. БРИЗИЦКАЯ, А. В. *Международные валютно-кредитные отношения: учебное пособие для вузов*. 3-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 205 с.

5. ЗВОНОВА, Е. А. *Международные валютно-кредитные отношения: учебник и практикум*. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 687 с.